

संपादकीय

सरकारी दावों के विपरीत

अगर आम जन की वास्तविक आय नहीं बढ़ती है, तो उनका उपभोग घटता है, जिसका असर बाजार में मांग पर पड़ता है और अंततः यह स्थिति कारोबार जगत को प्रभावित करती है। अब ऐसा होने के साफ साफ सबूत मिल रहे हैं।

भारत में आर्थिक वृद्धि दर के लाभ आम जन तक नहीं पहुंच रहे हैं, इस बारे में तो पहले से पर्याप्त आंकड़े मौजूद रहें हैं। लेकिन अब व्यापार जगत का कारोबार भी मद्धम हो चला है, यह रोज-ब-रोज जाहिर हो रहा है। ऐसे देखा जाए, तो इन दोनों परिघटनाओं में सीधा संबंध है। अगर आम जन की वास्तविक आय नहीं बढ़ती है, तो उनका उपभोग घटता है, जिसका असर बाजार में मांग पर पड़ता है और अंततः यह स्थिति कारोबार जगत को प्रभावित करती है। अब ऐसा होने के साफ साफ सबूत मिल रहे हैं।

इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ मैनेजमेंट- अहमदाबाद की ताजा बिजनेस इन्फ्लेशन एक्सपेक्टेशन सर्वे (बीआईईएस) रिपोर्ट में कहा गया है कि भारतीय कंपनियों की बिक्री और मुनाफे की स्थिति मद्धम बनी हुई है। सर्वे में शामिल 56 फीसदी कंपनियों ने बताया कि बीते सितंबर में उनकी बिक्री सामान्य से काफी कम अथवा कुछ कम रही। अगस्त में ऐसा कहने वाली कंपनियों की संख्या 52 प्रतिशत थी। इसी तरह आगे बिक्री सामान्य या सामान्य से अधिक होने की आशा रखने वाली कंपनियों की संख्या में अगस्त की तुलना में तीन प्रतिशत की गिरावट देखी गई।

यह स्थिति तब है, जब कंपनियों पर लागत में वृद्धि का दबाव नहीं बढ़ रहा है। जाहिर है, कंपनियों की बिक्री इसलिए नहीं बढ़ रही है, क्योंकि उपभोक्ताओं की क्रय-शक्ति घटती चली गई है। इस टूट की पुष्टि एक बिजनेस अखबार की एक रिपोर्ट से भी होती है, जिसमें बताया गया है कि पिछली दो तिमाहियों में कॉरपोरेट सेक्टर के मुनाफे में भारी बढ़ोतरी हुई है, लेकिन बिक्री से होने वाली उन कंपनियों की आय घट गई है। स्पष्टतः यह मुनाफा शेयर बाजार से हुआ है। यानी अब शेयर बाजार का एक अलग गतिशास्त्र बन गया है, जिसका परंपरागत अर्थ में जिसे अर्थव्यवस्था समझा जाता है, उससे संबंध बेहद कमजोर हो चुका है। तो बात घूम-फिर कर सरकारी दावों पर आ जाती है, जिनमें देश की माली हालत की खुशनुमा तस्वीर पेश करने के रोज नए तर्क ढूंढे जाते हैं। जबकि यह रोज अधिक स्पष्ट होता जा रहा है कि असल अर्थव्यवस्था उन दावों की विपरीत दिशा में जा रही है।

अक्टूबर में निर्यात 6 फीसदी बढ़ा, आयात में भी बढ़ोतरी-देश के व्यापार में आई कमी

नई दिल्ली। भारत से विदेशी बाजारों में वाणिज्यिक माल बेचने के कारोबार में सुधार के प्रारंभिक संकेत दिखाते हुए देश का वाणिज्यिक निर्यात अक्टूबर 2023 में पिछले वर्ष के इसी माह की तुलना में 6.21 प्रतिशत बढ़कर 33.57 अरब डॉलर रहा। अक्टूबर 2022 में यह 31.60 अरब डॉलर था। इस बार अक्टूबर में आयात भी पिछले वर्ष के इसी माह के 57.91 अरब डॉलर के मुकाबले 65.03 अरब डॉलर रहा, जो 12.30 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाता है।



अक्टूबर 2023 में वाणिज्यिक वस्तुओं के आयात निर्यात में व्यापार घाटा (निर्यात की तुलना में आयात की अधिकता) 31.46 अरब डॉलर रहा। वाणिज्य सचिव सुनील बरथवाल ने अक्टूबर के निर्यात के आंकड़ों पर टिप्पणी की कि 'यह निर्यात कारोबार में सुधार के अंकुर दिख रहे हैं।' वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय के बुधवार को जारी आंकड़ों के अनुसार इस बार अक्टूबर महीने में 30 प्रमुख क्षेत्रों में से 22 के माल का निर्यात सालाना आधार पर सुधार है। वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय ने एक विज्ञापन में कहा, अप्रैल-अक्टूबर 2023 की अवधि में वाणिज्यिक वस्तुओं का निर्यात 244.89 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 के दौरान यह 263.33 अरब डॉलर था। आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, अप्रैल-अक्टूबर 2023 की अवधि में वाणिज्यिक वस्तुओं का आयात 391.96 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 के दौरान यह 430.47 अरब डॉलर था। अप्रैल-अक्टूबर 2023 में व्यापार घाटा एक साल पहले की तुलना में सीमित हो कर 147.07 अरब डॉलर रहने का अनुमान है जो पिछले वित्त वर्ष की इसी अवधि में 167.14 अरब डॉलर था। विज्ञापन में कहा, अप्रैल-अक्टूबर 2023 के दौरान गैर-पेट्रोलियम और गैर-रतन एवं आभूषण निर्यात 178.42 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 में यह 182.24 अरब डॉलर था। अप्रैल-अक्टूबर 2023 में गैर-पेट्रोलियम, गैर-रतन और आभूषण (सोना, चांदी और कीमती धातु) आयात 246.50 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 में यह 260.01 अरब डॉलर था। अक्टूबर 2023 में भारत का कुल निर्यात (माल और सेवाएं संयुक्त) 62.26 अरब होने का अनुमान है, जो अक्टूबर 2022 की तुलना में 9.43 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाता है। अक्टूबर 2023 में कुल आयात 79.35 अरब डॉलर का अनुमान है, जो साल-दर-साल 11.10 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाता है। इस वित्त वर्ष में अप्रैल-अक्टूबर की अवधि में कुल निर्यात (माल और सेवाओं सहित) 437.54 अरब डॉलर रहने का अनुमान है जो पिछले वर्ष इसी अवधि में 444.70 अरब डॉलर था। इस दौरान कुल व्यापार घाटा एक साल पहले के 89.86 अरब डॉलर की तुलना में घट कर 57.64 अरब डॉलर रहा। भारतीय इंजीनियरिंग निर्यात संवर्धन परिषद (ईईपीसी इंडिया) के अध्यक्ष अरुण कुमार गरोडिया ने अक्टूबर निर्यात के आंकड़ों पर कहा कि इंजीनियरिंग सामान का निर्यात अक्टूबर में 8.09 अरब डॉलर रहा जो अक्टूबर 2022 के 7.55 अरब डॉलर से सात प्रतिशत अधिक सालाना वृद्धि दर्शाता है। उन्होंने कहा कि यह लगातार तीसरा महीना है जब इंजीनियरिंग सामानों के निर्यात में वृद्धि दर्ज की गई है। इसका श्रेय मुख्य रूप से अनुकूल तुलनात्मक आधार को दिया जा सकता है। हालांकि पिछले महीनों में देखी गई सकारात्मक वृद्धि आश्चर्य करने वाली है, लेकिन प्रमुख विकसित सदस्यों की अर्थव्यवस्थाओं में भू-राजनीतिक तनावों के प्रभाव और मांग में मंदी निर्यातक समुदाय के लिए चिंता का विषय बनी हुई है। रेटिंग एजेंसी इक्रा की मुख्य अर्थशास्त्री अदिति नायर ने कहा, त्योहारी कैलेंडर में बदलाव को देखते हुए, हमने उम्मीद की थी कि अक्टूबर 2023 में व्यापारिक व्यापार घाटा बढ़कर 22.8 अरब डॉलर हो जाएगा। अनुमान से अधिक व्यापारिक घाटा सोने, तेल के साथ-साथ शेयर आयात के कारण रहा, जिसमें मोटे तौर पर निर्यात शामिल था। उन्होंने यह भी कहा कि नवंबर में छुट्टियों की अधिक संख्या को देखते हुए निर्यात की तरह गैर तेल आयात में भी कमी आनी चाहिए।

244.89 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 के दौरान यह 263.33 अरब डॉलर था। आधिकारिक आंकड़ों के अनुसार, अप्रैल-अक्टूबर 2023 की अवधि में वाणिज्यिक वस्तुओं का आयात 391.96 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 के दौरान यह 430.47 अरब डॉलर था। अप्रैल-अक्टूबर 2023 में व्यापार घाटा एक साल पहले की तुलना में सीमित हो कर 147.07 अरब डॉलर रहने का अनुमान है जो पिछले वित्त वर्ष की इसी अवधि में 167.14 अरब डॉलर था। विज्ञापन में कहा, अप्रैल-अक्टूबर 2023 के दौरान गैर-पेट्रोलियम और गैर-रतन एवं आभूषण निर्यात 178.42 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 में यह 182.24 अरब डॉलर था। अप्रैल-अक्टूबर 2023 में गैर-पेट्रोलियम, गैर-रतन और आभूषण (सोना, चांदी और कीमती धातु) आयात 246.50 अरब डॉलर था, जबकि अप्रैल-अक्टूबर 2022 में यह 260.01 अरब डॉलर था। अक्टूबर 2023 में भारत का कुल निर्यात (माल और सेवाएं संयुक्त) 62.26 अरब होने का अनुमान है, जो अक्टूबर 2022 की तुलना में 9.43 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाता है। अक्टूबर 2023 में कुल आयात 79.35 अरब डॉलर का अनुमान है, जो साल-दर-साल 11.10 प्रतिशत की वृद्धि दर्शाता है। इस वित्त वर्ष में अप्रैल-अक्टूबर की अवधि में कुल निर्यात (माल और सेवाओं सहित) 437.54 अरब डॉलर रहने का अनुमान है जो पिछले वर्ष इसी अवधि में 444.70 अरब डॉलर था। इस दौरान कुल व्यापार घाटा एक साल पहले के 89.86 अरब डॉलर की तुलना में घट कर 57.64 अरब डॉलर रहा। भारतीय इंजीनियरिंग निर्यात संवर्धन परिषद (ईईपीसी इंडिया) के अध्यक्ष अरुण कुमार गरोडिया ने अक्टूबर निर्यात के आंकड़ों पर कहा कि इंजीनियरिंग सामान का निर्यात अक्टूबर में 8.09 अरब डॉलर रहा जो अक्टूबर 2022 के 7.55 अरब डॉलर से सात प्रतिशत अधिक सालाना वृद्धि दर्शाता है। उन्होंने कहा कि यह लगातार तीसरा महीना है जब इंजीनियरिंग सामानों के निर्यात में वृद्धि दर्ज की गई है। इसका श्रेय मुख्य रूप से अनुकूल तुलनात्मक आधार को दिया जा सकता है। हालांकि पिछले

महीनों में देखी गई सकारात्मक वृद्धि आश्चर्य करने वाली है, लेकिन प्रमुख विकसित सदस्यों की अर्थव्यवस्थाओं में भू-राजनीतिक तनावों के प्रभाव और मांग में मंदी निर्यातक समुदाय के लिए चिंता का विषय बनी हुई है। रेटिंग एजेंसी इक्रा की मुख्य अर्थशास्त्री अदिति नायर ने कहा, त्योहारी कैलेंडर में बदलाव को देखते हुए, हमने उम्मीद की थी कि अक्टूबर 2023 में व्यापारिक व्यापार घाटा बढ़कर 22.8 अरब डॉलर हो जाएगा। अनुमान से अधिक व्यापारिक घाटा सोने, तेल के साथ-साथ शेयर आयात के कारण रहा, जिसमें मोटे तौर पर निर्यात शामिल था। उन्होंने यह भी कहा कि नवंबर में छुट्टियों की अधिक संख्या को देखते हुए निर्यात की तरह गैर तेल आयात में भी कमी आनी चाहिए।

इजरायल-गाजा संकट : 98 फीसदी हेट पोस्ट हटाने में विफल रहा एलन मस्क का एक्स

वाशिंगटन। एलन मस्क द्वारा संचालित एक्स उन 98 प्रतिशत पोस्ट को हटाने में विफल रहा है जो यहूदी विरोधी हैं या इस्लामोफोबिया को बढ़ावा देते हैं या फिर फिलिस्तीन के खिलाफ नफरत फैलाते हैं या किसी तरह के हेट स्पीच को बढ़ावा देते हैं। एक नई रिपोर्ट से ये पता चला है। देर रात प्रकाशित रिपोर्ट, इजराइल-हमस संघर्ष शुरू होने के बाद एक्स और दूसरे प्लेटफॉर्म पर नफरत भरे पोस्ट और गलत सूचना में वृद्धि के बीच आई है। सेंटर फॉर काउंटरिंग डिजिटल हेट (सीसीडीएच) के सीईओ और संस्थापक इमरान अहमद ने कहा कि एक्स ने विज्ञापनदाताओं और जनता को आश्चर्य करने की कोशिश की थी कि हेट स्पीच पर उनका नियंत्रण है, लेकिन हमारा शोध बताता है कि ये खोखले वादों के अलावा और कुछ नहीं था। शोधकर्ताओं ने कुल 200 हेट पोस्ट एकर किए जो 7 अक्टूबर को इजराइल पर हमस के हमलों के बाद प्रकाशित हुए थे - जिनमें से सभी या तो सीधे तौर पर चल रहे संघर्ष को संबोधित करते थे, या इस पर आधारित थे।

चुनिंदा देशों में एंड्रॉइड फोन के लिए आईमैसेज जारी कर रहा नथिंग

सैन फ्रांसिस्को। वैश्विक उपभोक्ता इलेक्ट्रॉनिक्स ब्रांड नथिंग ने मैसेजिंग प्लेटफॉर्म सनबर्ड द्वारा संचालित एक नए नथिंग चैट्स ऐप के माध्यम से फोन (2) में आईमैसेज कार्यक्षमता जोड़ी है। यह सुविधा उत्तरी अमेरिका, यूरोपीय संघ और यूके के उपयोगकर्ताओं के लिए 17 नवंबर से उपलब्ध होगी। कंपनी के अनुसार, नथिंग चैट्स सनबर्ड के साथ साझेदारी में विकसित अपनी तरह का यह पहला ऐप है, जो आपको अपने नथिंग फोन पर ब्लूबूट्स से आईमैसेज उपयोगकर्ताओं से प्ले स्टोर पर नथिंग चैट्स ऐप डाउनलोड कर सकते हैं। नथिंग ने कहा, ऐप फिलहाल बीटा में है और हम नथिंग चैट्स को और अधिक स्थानों पर लाने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं। नथिंग चैट्स फोन (2) यूजर्स को आईफोन पर आईमैसेज भेजने देगा। यह पहली बार है कि किसी एंड्रॉइड ओएसएमएस के साथ साझेदारी के लिए किसी डिवाइस में इस तरह का कुछ किया है। कंपनी की वेबसाइट के अनुसार, एंड्रॉइड और आईओएस यूजर्स के बीच सबसे बड़ी बाधाओं में से एक का समाधान पेश करने वाली



से प्ले स्टोर पर नथिंग चैट्स ऐप डाउनलोड कर सकते हैं। नथिंग ने कहा, ऐप फिलहाल बीटा में है और हम नथिंग चैट्स को और अधिक स्थानों पर लाने के लिए कड़ी मेहनत कर रहे हैं। नथिंग चैट्स फोन (2) यूजर्स को आईफोन पर आईमैसेज भेजने देगा। यह पहली बार है कि किसी एंड्रॉइड ओएसएमएस के साथ साझेदारी के लिए किसी डिवाइस में इस तरह का कुछ किया है। कंपनी की वेबसाइट के अनुसार, एंड्रॉइड और आईओएस यूजर्स के बीच सबसे बड़ी बाधाओं में से एक का समाधान पेश करने वाली

शमी, अय्यर व कोहली के शानदार प्रदर्शन से भारत नॉकआउट का झंडा टालकर विश्व कप के फाइनल में पहुंचा

मुंबई। मोहम्मद शमी के जादू और उनकी अचूक सीम गेंदबाजी ने वानखेड़े स्टेडियम की बल्लेबाजों के लिए स्वर्ण वाली पिच पर भारत को मुश्किल हालात से बाहर निकाला। इस तेज गेंदबाज ने 57 रन देकर 7 विकेट लिए, जिससे भारत को न्यूजीलैंड को 70 रनों से हाराने और आईसीसी वनडे विश्व कप के फाइनल में प्रवेश करने में महत्वपूर्ण मदद मिली। डेरिल मिशेल की 134 रन की साहसिक पारी व्यर्थ गई। अंततः उन्होंने शमी को मिडविकेट पर ऊपर की ओर फ्लिक किया। मिशेल और कप्तान केन विलियमसन ने तीसरे



विकेट के लिए 181 रन जोड़े, इससे पहले शमी ने 69 रन पर स्क्वायर लेग पर कैच आउट कर दिया। इसके बाद उन्होंने उसी बल्लेबाज को मिड-ऑन पर जसप्रीत बुमराह की गेंद पर कैच आउट कर दिया। इसके बाद शमी ने तुरंत टॉम लैथम को शून्य पर फसाया।

उन्होंने पहले सलामी बल्लेबाजों डेवोन कॉनवे और रचिन रवींद्र को उन गेंदों पर आउट किया था जो सीम से बाएं हाथ के बल्लेबाजों से दूर थीं। यह शांत पिच पर कुशल गेंदबाजी थी। चौथा विकेट गिरने के बाद ग्लेन फिलिप्स ने 33 गेंदों में 41 रन बनाए, जब तक कि इस दिन के अपने सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन से थोड़ा नीचे, बुमराह ने उन्हें विडिश लॉना-ऑफ पर आउट कर दिया। फिर, बाएं हाथ के कलाई के स्पिनर कुलदीप यादव, जिन्होंने विषम गेंद को काफी हद तक घुमाया, को इसका इनाम मिला, जब मार्क चैपमैन ने उन्हें डीप स्क्वायर लेग पर स्टांग स्वीप किया। हालांकि, रवींद्र जड़ेजा एक धीमे बाएं हाथ के स्पिनर के लिए बहुत तेज गेंदबाजी करते नजर आए। इससे पहले श्रेयस अय्यर ने टीम प्रबंधन द्वारा उन पर जताए गए भरोसे का बदला चुकाया। टूर्नामेंट में नंबर 4 पर बल्लेबाजी करने के लिए चुने गए, प्रतियोगिता में हर पारी के साथ उनका कद बढ़ता गया है। बुधवार को उन्होंने भारतीय बल्लेबाजों के शानदार प्रदर्शन में 70 गेंदों पर 150 की स्ट्राइक रेट से आठ छक्कों की मदद से 105 रन बनाए। भारतीय विकेटों पर अय्यर निस्संदेह क्लास एक्ट बन गए हैं।

त्रुटिपूर्ण भुगतान सामने आने पर यूको बैंक ने ऑनलाइन आईएमपीएस ट्रांसफर रोका

मुंबई। सरकारी स्वामित्व वाले यूको बैंक ने अस्थायी रूप से ऑनलाइन तत्काल भुगतान प्रणाली (आईएमपीएस) हस्तान्तरण बंद कर दिया है, क्योंकि अन्य बैंकों के ग्राहकों द्वारा शुरू किए गए लेनदेन से धनराशि यूको बैंक के खाताधारकों को जमा की गई थी, लेकिन बैंक को धन प्राप्त नहीं हुआ। यूको बैंक ने स्टॉक एक्सचेंज फाइलिंग में कहा कि घटनाएं 10 से 13 नवंबर के बीच हुईं और यह सुविधा बुधवार को बंद कर दी गई। यूको बैंक कहा, बैंक ने एहतियात के तौर पर आईएमपीएस चैनल को ऑफलाइन कर दिया है और इस मुद्दे को जल्द से जल्द हल करने और आईएमपीएस सेवाओं को बहाल करने के लिए काम कर रहा है। मामले को कार्रवाई के लिए कानून प्रवर्तन एजेंसियों को सूचित कर दिया गया है। इसमें कहा गया है, वित्तीय प्रभाव



का अभी तक पता नहीं लगाया जा सका है और बैंक पता लगाने पर इसकी जानकारी देने का प्रयास करेगा। हालांकि, दूसरी फाइलिंग में यूको बैंक ने दावा किया कि यह एक आंतरिक तकनीकी मुद्दा है, जिसके परिणामस्वरूप बैंक ग्राहकों को आईएमपीएस के माध्यम से कुछ गलत क्रेडिट प्राप्त हुए। कुछ बैंकों का मानना है कि यह यूको बैंक प्रणाली पर साइबर हमला हो सकता है। गौरतलब है कि आईएमपीएस एक रियल-टाइम इंटरबैंक इलेक्ट्रॉनिक फंड ट्रांसफर सिस्टम है जो यूपीआई से जुड़ा हुआ है। आईएमपीएस के तहत दैनिक लेनदेन की सीमा 5 लाख रुपये है।

आज का राशिफल

मेघ: आज का दिन आपके लिए अच्छा रहने वाला है। आज रूका हुआ धन वापस मिलेगा, जिससे आपकी आर्थिक स्थिति और मजबूत होगी। आज आप समाजिक कार्यों में सहयोग देने की सोचेंगे। वृष: आज का दिन आपके लिए बेहतर रहने वाला है। आज ऑफिस में सहयोगी आपके विचारों से प्रभावित होंगे, लेकिन दूसरों के कामों में दखल देने से आपको बचना चाहिए। जीवनसाथी आज आपको खुशियां देंगे। मिथुन: आज का दिन आपके लिए उत्तम रहने वाला है। आज आपका कोई महत्वपूर्ण काम पूरा होगा, जिससे आपको खुशी होगी। आज आप काम करने के नए तरीकों पर विचार करेंगे। कर्क: आज आपका दिन शानदार रहने वाला है। अचानक हुए धन लाभ से आज अपनी ख़ूबत का सामना खरीदेंगे। दायंत्व जीवन में और पधुता आएगी। राजनीति से जुड़े लोगों के लिए आज का दिन काफी अच्छा रहने वाला है। सिंह: आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। आज कार्यक्षेत्र में आपके सहकर्मी और सीनियर आपकी परफॉरमेंस से खुश रहेंगे और आपकी तारीफ करेंगे। आज सभी जरूरी काम आसानी से पूरा कर लेंगे। कन्या: आज का दिन आपके लिए नयी उमंग से भरा रहने वाला है। आज आपकी आर्थिक स्थिति मजबूत बनी रहेगी। आज आप घर के लिए सामान की खरीददारी करने माफ़ेक जायेंगे। ऑफिस में किसी काम को लेकर थोड़ा विचारविमर्श करना पड़ सकता है। तुला: आज का दिन आपके लिए सुनहरा रहने वाला है। आपका विमर्श स्वभाव लोगों को काफी पसंद आयेगा। आज आप अपने खर्च पर नियंत्रण लाने का प्लान बनायेंगे। आज आपको बेवहद किसी बात को लेकर ज्यादा सोच विचार करने से बचना चाहिए। वृश्चिक: आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। आज आपके मकान, प्लॉट, दुकान को खरीदने की इच्छा पूरी होगी। संतान को अच्छी नौकरी मिलने से आप काफी खुश नजर आएंगे, घर पर पार्टी करने का मन बनायेंगे। धनु: आज का दिन आपके अनुकूल रहने वाला है। आज का दिन तककी के नए नये मांगें खोलेंगे। विद्यार्थी अपनी पढ़ाई पर पूरा फोकस बनाए रखें, जल्द ही आपको सफलता मिलने वाली है। प्राइवेट जॉब कर रहे लोगों को आज प्रमोशन मिल सकता है। मकर: आज का दिन आपके लिए ठीकठाक रहने वाला है। आज आप खुद को बदली हुई भूमिका में महसूस करेंगे। इस राशि के जो जिम्मे ड्रेन है उनके लिए आज का दिन अच्छा रहने वाला है। कुंभ: आज आपका दिन अच्छा रहने वाला है। व्यापार में अच्छा लाभ मिलने से आपकी प्रसन्नता का ठिकाना नहीं रहेगा। आपका किसी नए वाहन को खरीदने का सपना आज पूरा होगा। मीन: आज का दिन जीवन में एक नई दिशा लेकर आएगा। आज आप अपना ध्यान किसी रचनात्मक कार्य में लगायेंगे जिससे आपका अनुभव और अधिक बढ़ेगा। आप ऐसे लोगों से मिलेंगे, जो भविष्य में आपकी मदद करेंगे।

12वीं फेल की कमाई तीसरे सप्ताह में भी जारी

विधु विनोद चोपड़ा के निर्देशन में बनी फिल्म 12वीं फेल को सिनेमाघरों में रिलीज का यह तीसरा सप्ताह चल रहा है और यह फिल्म अपनी पकड़ बनाए हुए है। इसमें विक्रान्त मैसी मुख्य भूमिका में हैं। भले ही सलमान खान की टाइगर 3 के सिनेमाघरों में दस्तक देने के बाद 12वीं फेल की कमाई में असर पड़ा हो, लेकिन फिल्म का जादू दर्शकों के बीच कम नहीं हुआ है। 12वीं फेल ने 19वें दिन भी करोड़ों में कमाई की। रिपोर्ट के मुताबिक, 12वीं फेल ने अपनी रिलीज के 19वें दिन (मंगलवार) 1.70 करोड़ रुपये का



कारोबार किया, जिसके बाद इसका कुल बॉक्स ऑफिस कलेक्शन 34.65 करोड़ रुपये हो गया है। 12वीं फेल अनुराग पाठक के इसी नाम से आए लोकप्रिय उपन्यास पर आधारित है। इसमें मेधा शंकर, हरीश खन्ना, प्रियांशु चटर्जी, संजय विश्वाई और सुकुमार टुडू भी अहम

सलमान की टाइगर 3 ने दुनियाभर में पार किया 240 करोड़ रुपए का आंकड़ा

सलमान खान की बहुप्रतीक्षित फिल्म टाइगर 3 ने रिलीज होते ही बॉक्स ऑफिस पर हलका मचा दिया है। फिल्म को दिवाली (12 नवंबर) के खास मौके पर हिंदी के अलावा तमिल और तेलुगु भाषा में भी सिनेमाघरों में रिलीज किया गया था। अमाननी शर्मा के निर्देशन में बनी इस फिल्म में सलमान के अलावा कैटीरीना कैफ और इमरान हाशमी भी मुख्य भूमिका में हैं। अब सलमान ने टाइगर 3 की सफलता को प्रतिक्रिया दी और सारा श्रेय दर्शकों को दिया।



सलमान ने बताया, मैं टाइगर 3 को मिल रहे बेजुबान प्यार के लिए दर्शकों का शुक्रिया अदा करूंगा और उन्हें ही सारा श्रेय दूंगा। दर्शकों ने फिल्म को शानदार शुरूआत दी और मुझे खुशी है कि टाइगर फ्रेंचाइजी का तीसरा भाग भी सफल रहा।

अब दोमुंहे बालों का होगा अंत

क्या आप भी दोमुंहे बालों की समस्या से परेशान हैं, क्या इसकी वजह से बालों की खूबसूरती बिगड़ रही है, अगर हां तो इसका तुरंत उपाय खोजना चाहिए, नहीं तो बालों की रंगत और भी ज्यादा बिगड़ सकती है, दरअसल, अल्ट्रा वॉयलेट किरणें, हेयर स्टाइलिंग टूल्स की हीट और केमिकल वाले प्रोडक्ट्स के इस्तेमाल से बालों को काफी नुकसान पहुंच रहा है, इनकी वजह से बालों का टूटना, झड़ना और दोमुंहे जैसी समस्याएं होने लगती हैं, ऐसे में यहां आपके लिए कुछ ऐसे उपाय लेकर आए हैं जो दोमुंहे बालों की समस्या से छुटकारा दिला सकते हैं। हेयर ट्रिपिंग- दोमुंहे बालों से छुटकारा पाना है तो हर तीन से चार महीने में बालों को हल्की सी ट्रिपिंग करवाएं, इससे दोमुंहे बाल कम तो होते ही हैं, उनका टूटना-झड़ना भी कम होता है, यह काफी अच्छा उपाय माना जाता है। बनाना पैक- दोमुंहे बालों से छुटकारा दिलाने में केला मददगार हो सकता है, केले से बना हेयर पैक इस समस्या को दूर कर सकता है। इसके लिए पका केला लेकर उसे अच्छी तरह मैश करें और उसमें दही, नींबू रस और गुलाब

जल डालकर अच्छी तरह मिला लें, इस पैक से पूरे बालों को कवर करें, करीब एक घंटे बाद माइल्ड शैंपू से बालों को धो लें। नारियल तेल- नारियल का तेल भी दोमुंहे बालों से छुटकारा दिला सकता है, ये काफी पुराना और असरदार तरीका है, नारियल का तेल बालों पर लगाने से बाल रिपेयर होते हैं और उन्हें मजबूती मिलती है। नारियल के तेल को हल्का गर्म कर 15 मिनट तक बालों में मसाज करें, करीब दो घंटे बाद शैंपू से बाल धो लें। पपीते का हेयर पैक- पपीता बालों को नौरिा करने का काम करता है, यह बालों की खोई चमक को भी वापस ला सकता है, इसे बनाने के लिए पपीते को अच्छी तरह से मैश करें और उसमें दही मिला लें, इस मास्क को करीब 30 मिनट तक बालों में लगाएं और फिर बालों को शैंपू से अच्छी तरह धोएं। अंडे का पैक- अंडा बालों को अच्छी तरह कंडीशनिंग करता है, अंडे में ऑलिव ऑयल और 1 चम्मच शहद मिलाकर बालों की लंबाई के हिसाब से मास्क बनाएं और कम से कम 30 मिनट तक लगाए रखें, इसके बाद अच्छी तरह हेयर वॉश कर लें।

शब्द सामर्थ्य- 245

बाएं से दाएं  
1. भारत के वर्तमान विधायक 6. हित, उपकार 7. असमान, पूर्वोक्त का एक राय 8. किसी वस्तु का आदि के पहचान सूचक संकेतन का शब्द, संज्ञा 10. शनस्वत् पर बनाया गया मकान, योग का अंतिम अंग, तपस्या 13. इंकार करना, ना कहना 14. पिता, कर्त्तक, सम्माननीय व्यक्ति 15. आप पर लगने वाला टेक्स, इंकरमेंट्स 16. प्रतिद्वंद्वी, प्रेमिका का दूसरा प्रेमी 17. परंपरा, रीति, रिवाज 20. रुप से युक्त, चिह्न, लक्षण, नाटक, एक साहित्यिक अलंकार 23. लोग, प्रजा 25. नामी, नामकर, प्रसिद्ध 27. संसार का स्वामी, बादशाह, सम्राट, ईश्वर 28. फैलाना, बिखारना 29. उग्र से नीचे 1. मारना, प्रहार करना, आघात करना 2. मिथ्या अभिमान, आडंबर 3. विपत्ति, आफत 4. मालदार, धनवान, अमीर 5. ज्ञान प्राप्त करना, अनुमान लगाना, कल्पना करना 7. हक 9. विषय, लाचार 11. मानकंड, नापने का पैमाना 12. अपमानित होना, तिरस्कृत 17. संतान उत्पन्न करने की क्रिया, जन्म देने की क्रिया 18. लंबे कपड़े का गुट्टा, पशुओं को रखने की जगह 19. जलवान, वायुयान, जलपोत 21. आश्रय, सहारा 22. थोड़ा, जग, तनिक 24. जुर्म, गुनाह 26. बाप की तरह का धारदार हिंसक एवं विशाल पशु।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 244 का हल

भू	क	प	फा	य	दा	स
प	ल	ला	ट	य	ती	म
ति	ल	क	न	क	झ	
क्ष	रे					
ग	ण	क	सं	श	य	सौ
ह	या	च	क	म	न	त
रा	क्ष	स	र	क्ष	क	न
त्रि	मि					
शा	य	री	का	त	र	गो

सू-दोक्- 245

2	6	8	3
9	8	3	4
5	2	7	6
8	4	1	3
8	9		1
5		1	6
	1	7	4

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें अक्षरों का एक खंड बनाया है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक रखा जा सकता है।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 तक के सभी अक्षरों का एक बार ही एक बार इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र. 244 का हल

2	6	3	8	1	4	9	7	5
9	5	4	2	6	7	3	1	8
8	7	1	9	3	5	6	2	
6	2	7	5	4	8	4	3	9
3	9	8	6	7	1	2	5	4
4	1	5	3	2	9	6	8	7
5	3	2	4	8	6	7	9	1
1	8	6	7	9	2	5	4	3
7	4	9	1	5	3	8	2	6